

# 中央警察大學 110 學年度碩士班入學考試試題

所 別：行政管理研究所

科 目：公共政策

作答注意事項：

1. 本試題共 4 題，每題各占 25 分；共 1 頁。
2. 不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。
3. 禁用鉛筆作答，違者不予計分。

一、政策制定 (Policy Making) 有哪些階段？在政策制定過程如何進行政策分析 (Policy Analysis)？請輔以圖示說明其關係。

二、政策的執行不僅要重視組織的內部條件，同時必須兼顧其外部因素，方能使政策推動順遂；茲以警察機關近年來所執行的「酒駕臨檢」政策為例，你認為就警察機關內部（員警或組織面）、外部（民眾）各應如何推動（或配合），方能達成抑制酒駕事件的發生？

三、試就經濟與政治的整合研究途徑，討論說明政府在選擇政策工具時的理性模式。

四、名詞解釋

- (一) Policy sciences
- (二) Exit, voice, and loyalty
- (三) Errors of the third-type
- (四) Civic engagement
- (五) Policy learning

# 中央警察大學 111 學年度碩士班入學考試試題

所 別：行政管理研究所

科 目：公共政策

作答注意事項：

- 1.本試題共 4 題，每題各占 25 分；共 2 頁。
- 2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。
- 3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。

- 一、根據國內最新調查顯示，去年（2021年）民眾對整體治安滿意度較前年（2020年）下降 10%，各地方政府規劃警政治安策略時，應優先解決影響地方治安之主要治安問題，提供人民安居環境。基此，A 縣政府擬定相關治安政策，為配合政策的落實，亦增加警政及治安支出，期能改善地方治安問題，然而 A 縣附近各縣市並未採取同樣的積極作為，試問，全國犯罪案件是否會因此而減少？A 縣政府所採之治安政策是否符合經濟效率？試分析之。
- 二、為降低汽車失竊率，某地方警察組織提出二種策進作為：一是裝方向盤鎖，讓偷車難度提高；一是裝追蹤器，讓警方容易逮到竊賊。請就公共政策制定進行評估這兩種方法中的哪一種對其他車主具負外部性？哪一種對其他車主具正外部性？你的分析結果是否有任何政策意涵？請說明。
- 三、日前媒體報導：台積電首度公開徵求「具有政治經濟學相關領域博士學位的『商業情報分析師』，須對地緣政治、經濟變化的轉變，和對 IC 產業供應鏈影響有精闢了解者」，這顯示企業為了永續發展，必須延攬與政府對話的政策分析師之需求。然而，企業主對政策分析師的首要要求就是忠誠度，萬一企業主的發展計畫不合情、不合理、不合法，甚至違背國家利益時，政策分析師該如何處理這類倫理衝突？

四、如果將道德定義為「一組文化的理想」，那麼人就不是天生即有「道德」，人需要「道德教化」，需要「對人精神層面的建構工程」，這包括「道德知識」的判斷（知德）和「道德實踐」的力行（行德）。試問政府應如何依照道德學家求善與求美的精神，說服、宣傳與行銷政策的主要價值，讓人民有所知道並支持，且強化社會大眾在知德與行德之間的合一？

# 中央警察大學 112 學年度碩士班入學考試試題

所 別：行政管理研究所

科 目：公共政策

作答注意事項：

- 1.本試題共 4 題，每題各占 25 分；共 1 頁。
- 2.不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。
- 3.禁用鉛筆作答，違者不予計分。

- 一、日前竹聯幫明仁會等黑幫高調舉辦春酒，除在會場展示大量高級進口名車外，並安排了大量旗袍辣妹迎賓，引發許多民眾似有幫派猖獗的不良觀感。對於組織犯罪的打擊仍然面臨許多困境，請摘要說明主要困難所在？並請探討可以如何運用「第三方警政」規範飯店業者，拒絕或低調承辦這些餐會，並遏阻黑道高調舉辦春酒？
- 二、「要不要增設公用垃圾桶」，成新任台北市長蔣萬安首個燒腦市政問題。它到底是不是一個可以客觀認定的專業問題，還是，它根本就是一個由民眾來決定的民意問題。請就下列面向提出可能的政策辯證：（一）垃圾桶是一種「鄰避設施」、（二）垃圾桶設置也是一種「管制性政策工具」、（三）垃圾桶設置需要「公民參與」的正當性、（四）其他。
- 三、社群媒體（Social media）的興起，致使警察組織十分重視網路輿情的掌握與即時回覆，試舉例說明新興社群媒體對治安議題，以及警察政策制定有何正面與負面的影響？
- 四、請說明「理性決策」（Rational decision making）與「漸進式決策」（Incremental decision making）之理論內涵及兩者差異處。

# 中央警察大學 113 學年度碩士班入學考試試題

所 別：行政管理研究所

科 目：公共政策

作答注意事項：

1. 本試題共 4 題，每題各占 25 分；共 2 頁。
2. 不用抄題，可不按題目次序作答，但應書寫題號。
3. 禁用鉛筆作答，違者不予計分。

- 一、基隆八堵分駐所驚傳遭簡姓男子開車衝撞，不幸造成 2 名員警 1 死 1 傷，警政署在案發後緊急通令全國各警察機關強化各駐地安全防護，提醒執勤員警提高警覺，隨時注意駐地內、外狀況以為應變。除此之外，針對值班內部環境的風險因子、加強員警對精神疾患的認識及正確應變技能、引進美國危機應變團隊（CIT）的跨部門培訓機制等面向，請提出具體的策進方案。
- 二、公私協力就是要創造權力的流動，讓主體真正回到人民。時下公共治理的理論及實務興起網絡治理（network governance）與協力治理（collaborative governance），請論述兩者的內涵及要素有何不同？並以社區治安協力治理為例，從資源依賴、領導力、信任、權力和網絡等面向，研擬如何有效治理的方案。
- 三、美國社會心理學家 Solomon Asch（1907-1996）有一經典研究是 1958 年的「從眾」（Conformity）行為效應；有趣的是，2005 年土耳其東部的小鎮上，竟發生當第 1 隻綿羊忽然摔落 15 公尺高的懸崖後，後頭一群羊也集體跳崖自殺的「羊群效應」（The Effect of Sheep Flock）事件。人與動物都有從眾行為藉以融入群體，但要如何避免集體犯錯，甚至自殺的行為？

四、根據《公視新聞網》報導：「想要成為消防員，除了通過警消特考外，也必須符合身高限制。國內 1 名陳小姐雖然通過考試，但因身高未滿 160 公分，差了 1.1 公分被取消受訓資格。她也聲請釋憲，憲法法庭今日（2024/01/16）召開言詞辯論，聲請人主張，這項身高限制都是臆測性說理，無關專業能力及實際需求，消防署則表示，從第一線經驗來看，沒有一定身高，對救災工作可能會出現不確定風險。」請說明對此一事件的看法？